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Θέμα: Αναγκαία η άμεση αντιμετώπιση των προβλημάτων που έχουν προκληθεί από την 
πυρκαγιά της 4ης Ιουλίου 2022 στον Ελαιώνα Άμφισσας

Σε απάντηση της υπ’ αριθμ. 6264, της από 06.07.2022 Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των 
Ελλήνων από βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας «ΠΑΣΟΚ – ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ» (α.π. εισερχ. 
ΥΠΕΝ/ΔΠΔΥΠ/70776/746/07.07.2022), στο πλαίσιο των, κατά νόμο, αρμοδιοτήτων της Δ/νσης 
Προστασίας & Διαχείρισης Υδάτινου Περιβάλλοντος του Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας, 
σας γνωρίζουμε τα εξής:

Στο πλαίσιο της 1ης Αναθεώρησης του Σχεδίου Διαχείρισης των Λεκανών Απορροής Ποταμών 
(ΣΔΛΑΠ) του Υδατικού Διαμερίσματος (ΥΔ) της Ανατολικής Στερεάς Ελλάδας (EL07), η οποία 
καταρτίστηκε και εγκρίθηκε από την Εθνική Επιτροπή Υδάτων, έχει αποτυπωθεί η υφιστάμενη 
κατάσταση των επιφανειακών και υπόγειων υδατικών συστημάτων (ΕΥΣ & ΥΥΣ) με σκοπό την 
προστασία και διατήρηση της καλής κατάστασης, για την επίτευξη των περιβαλλοντικών στόχων της 
Οδηγίας 2000/60/ΕΚ και των θυγατρικών της, κατ’ εφαρμογή του ν.3199/2003 και του ΠΔ 51/2007. 
Επιπλέον, αποτελεί βασικό εργαλείο προγραμματισμού αναφορικά με τους υδατικούς πόρους και 
τα οικοσυστήματα και έχουν θεσμοθετηθεί μέτρα (βασικά και συμπληρωματικά) που σχετίζονται με 
την προστασία και τη βιώσιμη διαχείριση για αποφυγή υποβάθμισής τους.

Στο τεύχος του Αναλυτικού Κειμένου Τεκμηρίωσης των Βασικών και Συμπληρωματικών Μέτρων της 
1ης Αναθεώρησης ΣΔΛΑΠ του ανωτέρω ΥΔ, που έχει αναρτηθεί στον ιστότοπο του ΥΠΕΝ 
(wfdver.ypeka.gr), περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, μέτρα που αποσκοπούν στην αποδοτικότερη 
βελτίωση των αρδευόμενων καλλιεργειών. Ειδικότερα, προβλέπονται τα εξής Μέτρα:

(α) ΜΧΧΒ0303: Αύξηση της αποδοτικότητας της χρήσης νερού σε υποδομές εγγείων βελτιώσεων 
(Φορείς Υλοποίησης: ΥΠΑΑΤ, Περιφέρεια). Ειδικότερα, ήδη εκτελείται το Αρδευτικό Έργο Ελαιώνα 
Άμφισσας, Ν. Φωκίδας (Π.Κ.2010ΣΕ08180025) από το ΥΠΑΑΤ μέσω του Προγράμματος Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΠΑΑ 2014-2020). Πρόκειται για Έργα (μεγάλα εγγειοβελτιωτικά) που μεταφέρθηκαν στη 
δράση 4.3.1 «Υποδομές εγγείων βελτιώσεων» του ΠΑΑ 2014-2020 από το Πρόγραμμα Αγροτικής 
Ανάπτυξης της Ελλάδας 2007-2013 (ΠΑΑ 2007-2013).

(β) ΜΧΧΒ0304: Επενδύσεις για εξοικονόμηση ύδατος στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις (Φορείς 
Υλοποίησης: ΥΠΑΑΤ, Περιφέρεια, Πάροχοι νερού άρδευσης, ιδιώτες).

(γ) ΜΧΧΒ0305: Καθορισμός ανωτάτων ορίων αρδευτικών αναγκών καλλιεργειών για ιδιωτικές 
υδροληψίες (Φορείς Υλοποίησης: Δ/νση Υδάτων οικείας Αποκεντρωμένης Διοίκησης, ΔΑΟΚ 
Περιφέρειας).
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(δ) ΜΧΧΒ0306: Ενίσχυση δράσεων περιορισμού απωλειών στα συλλογικά δίκτυα άρδευσης 
(Φορείς Υλοποίησης: ΓΟΕΒ, ΤΟΕΒ, Περιφέρεια).

(ε) ΜΧΧΣ1501: Επαγγελματική κατάρτιση των γεωργοκτηνοτρόφων για την προστασία των 
Υδατικών Συστημάτων (Φορείς Υλοποίησης: ΕΥΔ/ΠΑΑ, ΥΠΑΑΤ, Περιφέρεια).

(στ) ΜΧΧΣ1601: Πιλοτικά μέτρα εφαρμογής γεωργίας ακριβείας για τη μείωση της κατανάλωσης 
ύδατος (Φορείς Υλοποίησης: ΕΥΔ/ΠΑΑ, ΥΠΑΑΤ, Περιφέρεια).

(ζ) ΜΧΧΣ1602: Συμβουλευτικές υπηρεσίες διαχείρισης γεωργικής εκμετάλλευσης (Φορείς 
Υλοποίησης: ΕΥΔ/ΠΑΑ, ΥΠΑΑΤ, Περιφέρεια).

Σε ό,τι αφορά την κλιματική αλλαγή, το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας έχει συντάξει την 
Εθνική Στρατηγική για την Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή (ΕΣΠΚΑ), η οποία θέτει τους 
γενικούς στόχους, τις κατευθυντήριες αρχές και τα μέσα υλοποίησης μιας σύγχρονης 
αποτελεσματικής και αναπτυξιακής στρατηγικής προσαρμογής στο πλαίσιο που ορίζεται από την 
σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για την Κλιματική Αλλαγή, τις Ευρωπαϊκές Οδηγίες και τη διεθνή 
εμπειρία. Η Εθνική Στρατηγική για την Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή καθορίζει δράσεις και 
μέτρα ανά τομέα που επηρεάζεται από την κλιματική αλλαγή. Για τους υδατικούς πόρους που 
αφορούν στην άρδευση, οι δράσεις αυτές, μεταξύ άλλων, περιλαμβάνουν τα ακόλουθα:

Δράση 1. Έργα αντιμετώπισης των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής στους υδάτινους πόρους 
που πέραν των άλλων έχουν σχέση και με το αρδευτικό νερό, τα αρδευτικά δίκτυα και 
την επιστρεφόμενη αρδευτική ροή.

Δράση 2. Εξοικονόμηση νερού – Αποτελεσματική χρήση του νερού – Μείωση της άντλησης των 
υδροφόρων οριζόντων. Αφορά κυρίως περιοχές όπου παρατηρείται έλλειψη νερού τόσο 
το χειμώνα, όσο και το καλοκαίρι.

Δράση 3. Ανάπτυξη των δραστηριοτήτων και των χρήσεων γης που είναι συμβατές με τους 
τοπικούς διαθέσιμους υδάτινους πόρους. Αυτό περιλαμβάνει προσδιορισμό σεναρίων 
δυνητικής προσαρμογής για δραστηριότητες που περιέχουν βαριές υδατικές 
καταναλώσεις, σε περιοχές που αντιμετωπίζουν ελλείψεις, βελτιστοποιώντας τα υδατικά 
αποθέματα, αναπτύσσοντας αποδοτικές γεωργικές δραστηριότητες και μειώνοντας την 
αδιαπερατότητα των εδαφών, επομένως προωθώντας την κατείσδυση του νερού. 

Δράση 4. Ένταξη των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής στον υδατικό σχεδιασμό και την υδατική 
διαχείριση, ιδιαιτέρως στα προγράμματα παρέμβασης υπηρεσιών υδάτων και 
προγράμματα ανάπτυξης της υδατικής διαχείρισης. Η δράση αυτή έχει ως στόχο να 
ενσωματώνονται οι αναμενόμενες επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής και τα μέτρα 
προσαρμογής που απαιτούνται στα εργαλεία σχεδιασμού διαχείρισης των υδάτων σε 
κλίμακα υδρογραφικής λεκάνης.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε περαιτέρω διευκρίνιση.

Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ

Μ. ΓΚΙΝΗ
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